



血尿 - 值得警惕

吴庚玖（宜宾市江安县中医医院医院泌尿外科）

中图分类号：R441 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2019)09-095-01

一、血尿的概述

尿液是在人体中肾脏产生，并通过肾盂与输尿管以及膀胱等器官排出体外，故而若是此类器官上发生了病变或者是出血，便可能会出现血尿的情况。相关数据显示，大部分的血尿现象是由泌尿系疾病所引起，一般情况下诱发血尿疾病有各种肾炎与膀胱炎以及良性前列腺增生等方面疾病。血尿是临床医学上较为常见的一种临床表现，其主要是指尿液中红细胞增多，包括肉眼血尿以及镜下血尿，而此种临床表现在医学中界定标准为：离心沉淀尿中，每高倍镜下超过3个以上红细胞，或者是非离心尿液超过1个红细胞，亦或者是1h内尿液红细胞数量超过10万等尿液中红细胞异常增多的现象。但是需要注意的是，并不是所有尿液中呈红色便为血尿，同样也不是尿色正常便能够将血尿排除。

二、分析血尿的病因

（一）泌尿系结石影响因素

若是发生腰痛且出现血尿的情况，此种情况通常便是尿路结石疾病，因结石在泌尿系统中产生摩擦，故而使得血尿的临床表现出现。对于此种情况只需要针对结石进行治疗，便可以解决血尿问题，然而若是发生结石疾病，其更重要的危险因素不是在于血尿，而是在于结石梗阻诱发的肾积水对肾功能造成的影响。基于此，便应该尽早将体内结石排出或者进行碎石，使得输尿管能够恢复通畅保护肾功能。

（二）尿路感染影响因素

部分年轻患者出现血尿的情况，大部分是因急性尿路感染所引发，此种疾病虽然来势汹涌，然而实际上并不危险，通常情况下仅是需要口服7天以内的抗生素便可以治愈。但是需要警惕的是，此类患者需要进行复查尿常规，在白细胞正常后才可以停药，否则容易出现反复发作的情况。

（三）膀胱肿瘤影响因素

若是中老年男性患者可见肉眼血尿的现象，此时便特别需要注意是否发生膀胱肿瘤疾病，尤其是伴有长期吸烟史老年男性患者，若是发生反复且无痛性的肉眼可见血尿情况，多数情况为膀胱肿瘤。而膀胱癌早期以及普遍的临床表现便是血尿，此种疾病的血尿具有两中显著特征：（1）无痛性，伴有此类疾病患者可以明显看到有血尿的情况，但是却没有任何疼痛；

（2）间歇性，患者在首次肉眼看到血尿后，到第二次肉眼看到血尿期间，部分患者可能间隔半年到一年左右时间。

三、分析血尿的诊断的方式

通常情况来讲，血尿患者需要进行尿常规与泌尿超声以及尿红细胞形态分析等检查方式来明确病因：其中尿常规检查能够对血尿进行定性以及定量检查；而泌尿超声检查技术可以对泌尿系统中，是否存在而结石与肿瘤等疾病进行初步筛查，并且还可以帮助患者了解前列腺是否出现增大，以及膀胱内是否存在血块等一些现象；尿红细胞形分析则是能够对患者尿液中，畸形红细胞的比例进行判断，对患者由于肾小球性出现血尿，还是由于非肾小球性出现血尿进行判断。而一般

情况下若是尿液中畸形红细胞超过75%以上，变为肾小球性血尿，若是尿液中畸形红细胞超过20%以上，均一型红细胞75%以上，便考虑可能是非肾小球性血尿，此时便应该继续做血沉与尿脱落细胞DNA倍体检测以及静脉肾造影等深入检查，此类检查项目均可以判断患者是否伴有肿瘤与结石等方面疾病。而若是怀疑患者伴有血管畸形，便可以为其进行肾静脉彩超检查，若是影像学检查结果显示患者膀胱出现异常情况，便应该对其进行膀胱镜检查，但是部分较为特殊的疾病便应该使用CT以及磁共振成像（MRI）等进行辅助检查。若是以上诊断方式依旧不能对疾病原因进行明确，则可以实施内镜检查，对病变进行直视观察，在必要时可以为患者做活检。另外，若是在经过整合检查后，依旧为查明血尿发生因素便应该对患者进行严密随访3年，并做到没半年左右时间对患者复查尿检等检查，随后在根据患者临床资料进行判断是否需要终止检查。总之，对检查血尿的病因应该遵循由简单到复杂、由无创到有创、既定性又定位的原则实施检查。

四、探讨血尿对人体产生的危害

若是对于出现血尿的情况不加以重视，便可以会延误甚至加重病情。部分患者在间歇性血尿的情况下，常常可以自行减轻或者是停止，故而此类患者可能会造成疾病已经痊愈的错觉，因此间歇血尿以及无痛性的血尿具有一定程度的迷惑性。部分患者会自行使用抗生素或者是止血药进行治疗，此种方式虽然可以暂时降低血尿症状，但是未能从根本上进行治疗，故此类患者而绝不能掉以轻心，否则会发生延误诊断以及治疗的情况。另外，部分患者因自身的血尿症状具有无痛性，在服用对症中药后便没有血尿的情况，便以为自身的血尿症状被治愈了，进而导致了实际病情越拖越重。基于此，若是一旦发生血尿的情况，特别是中老年人与长期吸烟人群便应该对其高度重视，同时还应该尽早到医院进行诊断以及治疗。当然，无痛性血尿不一定是膀胱癌，还有可能是其他相关疾病，譬如前列腺增生等，但是应该进行检查以便排除肿瘤。故而若是发生以上几种症状时，首先应该进行尿常规检查，以及泌尿系统超声检查，若是病因依旧不明便应该进一步进行CT检查，随后可以根据患者的实际检查结果，来判断患者是否需要进行膀胱镜检查来确诊。现阶段我国临床医疗中已有舒适且无痛的膀胱软镜检查技术，而此种技术的出现能够避免以往常规膀胱硬镜检查的痛苦。

五、探讨血尿的注意事项

基于所有血尿患者的日常生活习惯与方式不同，故而注意事项不能够进行一概而论，主要还是应该根据血尿患者的实际病因进行具有针对性的指导，譬如：若是由于肾小球肾炎疾病而诱发的血尿，此类患者便应该叫减少水的摄入量；若是由于肾小结石诱发的血尿，便应该定时饮水，增加水量的摄入；若是由于物理化学等相关因素引起的血尿，在对此类患者对症治疗外，还应该增加维生素的摄入量。由此能够发现，发生血尿的情况首先便应该查明患者的实际病因，随后再对其进行对症治疗以及制定针对性护理。